

# 安上监管“电眼” 活动场所配备摄像头 远程监控让“保健”会销更透明

文/图 记者 刘文思  
通讯员 杜道强 贾莹

晨报淄博11月19日讯 假借健康讲座、专家义诊设计消费陷阱,针对老年、病弱等特定消费群体进行虚假宣传……谈起“保健”市场乱象,群众深恶痛绝。记者今天从全市“保健”市场会销智慧监管现场观摩会获悉,淄博为“保健”会销安上了监管“电眼”,让会销行为全程阳光透明,有效推动了“保健”会销监管长效机制的建设。

## 会销智慧监管工程 为监管装上“电眼”

“通过大屏幕,能实时监控正在进行的健康讲座,有效杜绝消费安全隐患。”今天上午,工作人员在淄川区市场监管局“互联网+智慧监管”平台屏幕前介绍。记者了解到,淄川区推行会销活动场所网络远程监控,依托“互联网+智慧监管”平台,按照有过投诉举报、会销场次频繁、群众聚集区域“三个不放过”的原则,在16处会销场所安装了监控设备,监控情况实时传送到智慧监管平台,确保了会销行为阳光透明。安装的可移动摄像头,实现了音频视频同录、讲课听课同现、角度方位同步,使违法行为无所遁形。

除依托“互联网+明厨亮灶”监管平台外,市场监管部门还探索将会销监管全面纳入综治信息平台管理的模式,实现信息共联、共享、共通。今天上午,在博山区政法委,工作人员介绍了博山区积极探索推行会销“智慧监管+综合治理”阳光共治管理机制的做法。博山区市场监管局在“互联网+明厨亮灶”监管平台内探索开设了“会销监管”模块,在1家酒店和14家会销经营场所安装了视频监控,并全面纳入博山综治信息平台管理,适时对会销活动进行动态监管,全面实现了会销监管时效性与精细化的双提升。

工作人员介绍,该监管模式实行“三级联动”响应机制,各镇街、社区通过综治信息平台、手机APP对辖区会销场所实施监控,发现涉嫌违法会销行为,及时报告区综治中心和市场监管部门。综治中心依据部门职责迅速组织



博山将会销监管纳入综治信息平台,实现信息共联、共享、共通。

力量,综合调度分流,执法部门对会销经营活动中的违法行为及时进行查处,保障了执法衔接,提升了执法效率。

## 监管工程和社区网格化管理 “双管齐下”

记者从会上获悉,淄博全力推进保健市场专项整治工作,取得实实在在的效果。截至目前,全市立案152起,结案147起,罚没款332万余元。

淄博市市场监管局党组成员、副局长王光春表示,接下来,市场监管部门要在做好会议营销日常监管的同时,全力做好“两个推动”:一是要推动会销智慧监管工程建设。今后尽快安排部署会销远程监管工作建设,未来形成覆盖全市、布局合理、资源共享的全天候会销智慧监管指挥平台。

二是要推动会销城乡社区网格化管理。将进一步细化打击传销和食品安全监管内容,督促基层网格员把会议营销作为日常巡查管理的重点。同时,细化分工,完善办事流程,让监管“关口前移、重心下移”,监管触角延伸到每个网格,实现社会共建共治共享。

此外,市场监管部门将继续持之以恒打击违法,转变执法方式,针对会销多集中在非上班时间,实行错时执法。

山东省市场监管局价监竞争局副局长崔峰辉表示,淄博会销监管的经验做法为全省提供了借鉴,一是体现了监管的信息化、远

程化、智能化和效能化,二是体现了管理的网格化、片区化、便捷化,真正把市场监管职能的“线”穿进网格这根“针”里,实现了重心下移、职能下延、力量下沉、监管效能的有效提升。

## 淄博出台 会销市场监管“18条”

在会上,《会议营销市场监督管理的指导意见》(下称《指导意见》)下发。记者梳理看到,18条意见在会议营销行为的界定、会销企业应遵守的经营规范、市场监管部门的职责分工、会销市场监管主要内容和推进会销市场社会共治方面提出了明确要求。

记者看到,《意见》中不少举措充分保护了消费者的合法权益。例如,从事会销经营活动的经营者应当建立明确的退换货制度。会销活动现场应当按照国家有关规定或者商业惯例向消费者出具发票等购货凭证或者服务单据,并明确告知消费者退换货地点和联系电话。对消费者依照《消费者权益保护法》规定提出的消费诉求,不得无故推诿和拒绝。

在会销市场监管方面,《意见》明确了八小项主要内容,包括是否打着“会销”的旗号,从事违规直销或实施“拉人头”“交纳入门费”和“团队计酬”的传销违法行为;是否建立明确的商品退换货制度,对消费者提出的更换、退货或退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求,是否存在故意拖延或者无理由拒绝等。

## 建法治文化墙 赠送法律图书

淄博市司法局“法治为民”主题实践活动启动



晨报讯 立足单位职能特点,淄博市司法局深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育取得成效。11月15日,该局组织机关、局直属单位22名党员,深入“双报到”社区组织开展“法治为民”主题实践活动,全面提升社区党员、群众的法治观念和法治意识,积极推进“法治社区”建设。

活动期间,淄博市鲁中公证处吕志研、淄博市法律援助服务中心王小欢给社区党员群众举办公证知识、法律援助知识宣传讲座。据了解,市司法局自与城西社区

建立“双报到”工作对子以来,积极推进“法治社区”“平安社区”和“文化社区”建设,持续开展了以法律宣传、法律咨询、法律援助为主要内容的学雷锋志愿服务活动,并投入5万余元,为社区建设由14块宣传栏组成的法治文化公园,修建法治宣传文化墙,向社区图书室赠送法律图书200余册。

此次活动受到了社区党员群众的热烈欢迎,社区党委书记荆树涛表示:“把难懂的法律条文,通过活泼易懂的语言呈现在群众面前,让社区群众在游玩休闲中学到了法律知识,增强了法治观念,懂得了如何运用法律保护自己的合法权益,群众反响特别好。”

马宁 毕洁

## 招募市民探秘 见证种植牙直播

咨询热线:2270771

医生的手术室是常人不能涉足的禁地,公开透明的手术直播展示的是医生的自信。为普及口腔健康知识,提高市民口腔健康水平,本周六,鲁中晨报联合口腔机构举办“种植牙手术直播”活动,邀50名市民一起经历医院手术室的探秘之旅。这次活动还是一次种植牙的科普课堂,参加活动的朋友除了可以向种植名医咨询口腔健康问题外,还可享受公益口腔健康检查和专属数字化口腔种植解决方案设计等福利。

## 种牙要先认清误区

淄博市种植牙名医王业岗介绍,“种植牙被医学界公认为‘人类的第三副牙齿’。虽然说现在选择通过种植牙来修复缺失牙的人越来越多,但在临床中,我们也遇到很多患者对种植牙存在一些认识误区。”

“种牙一般需要3至6个月时间,这不是医生故意拖延,而是由治疗技术本身决定的。”王业岗介绍,种牙要先在牙槽骨上打“桩”,固定好人工牙根后,再戴上烤瓷牙冠。植入人工牙根后,牙骨愈合需要3个月左右,有些人受自身某些因素影响,可能时间还要长一些。

当然,现在也有拔牙后即刻种植和种牙手术后即刻修复的方法,不过,采用这一方法对患者自身的口腔状况是有要求的,并非人人适用。

此外,骨质疏松过去被认为是种牙的绝对禁忌,因为骨质疏松可能导致人工牙根难以在牙槽骨里固定成

功。随着种牙技术的发展,如今轻度骨质疏松患者经严格术前评估、改善病情后,也可接受种牙。

## 种植牙直播拨开迷雾

种植牙就是一台大手术,种植牙可能会大出血……网络上关于种植牙的种种说法,常常让患者面临各种焦虑。

道听途说不如眼见为实,手术室的那点秘密,自己去窥探吧!本周六,本报联合口腔机构推出“种植牙直播”活动,将手术过程通过直播的形式传播。大家可以多角度、高清晰度地观摩整个种牙手术过程,并且还可以和术者进行术后交流,解除心头疑惑。

直播过程中,专业口腔医生进行现场解说,对手术中的难点、关键点一一进行讲评,让大家更加直观地了解种植牙,更加清楚地知道舒适微创种植牙,手术室的“秘密”将不再有隐秘性。

## 看直播还能领各种豪礼

直播手术结束后,市民还可享受公益口腔健康检查和专属数字化口腔种植解决方案设计等福利。

同时,为了减轻广大缺牙朋友的经济压力,本次活动还将为牙缺失者提供各种公益援助以及各种豪礼。难得众多专家齐聚淄博,活动主办方大放血,当然不容错过!

报名热线:2270771  
13864438936

## 重污染天气来袭 淄博发布橙色预警

明天零时启动Ⅱ级应急响应

记者 马斌 孙渤海 报道

晨报淄博11月19日讯 11月19日,淄博市重污染天气应急指挥部办公室下发《关于发布重污染天气橙色预警 启动Ⅱ级应急响应的通知》,预计未来五天淄博将出现重污染天气,20日零时发布重污染天气橙色预警,21日零时启动Ⅱ级应急响应。

根据中国环境监测总站与京津冀及周边地区省级环境监测中心会商结果,预计淄博市11月20日至11月24日期间,将出现一次中度至重度污染过程。按照省重污染天气应急工作小组办公室要求,全市于2019年11月20日0时0分发布重污染天气橙色预警,2019年11月21日0时0分启动Ⅱ

级应急响应。市重污染天气应急指挥部各成员单位按要求及时启动本区县、本单位重污染天气应急预案,按照预案所确定的职责迅速采取应急措施。

在工业企业减排措施方面,按照最新修订的《淄博市2019—2020年重污染天气应急减排项目清单》要求,落实橙色预警应急减排措施。扬尘污染减排措施方面,矿山、砂石料厂、石材厂、石板厂等停止露天作业;施工工地停止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌及浇筑等;根据天气情况,主干道和易产生扬尘路段增加机扫和洒水频次;未安装密闭装置易产生撒漏的煤炭、渣土、砂石料等运输车辆

停止上路。

在移动源污染减排措施方面,施工工地、工业企业厂区和工业园区内停止使用国二及以下非道路移动机械(清洁能源和紧急检修作业机械除外);矿山(含煤矿)、洗煤厂、物流(除民生保障类)等涉及大宗原料和产品运输(日常车辆进出超过10辆次)的单车停止使用国四及以下重型载货汽车(含燃气)进行运输(特种车辆、危化品车辆除外),重点行业参照《技术指南》执行。

通知要求,市重污染天气应急成员单位按照职责做好应急减排措施落实情况的督导检查,确保各项应急减排措施落实到位。